

**РЕЦЕНЗИЯ НА СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ
«ДРАМА ОТЕЧЕСТВЕННОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО СЫСКА:
КАДРОВЫЕ СЛУЖАЩИЕ, СЕКРЕТНЫЕ АГЕНТЫ,
АРХИВЫ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПОЛИЦИИ РОССИЙСКОЙ
ИМПЕРИИ И ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА СОВЕТСКОГО
ГОСУДАРСТВА» (в 3 ч. / авт.-сост. В. В. Романов,
Г. В. Романова. Ульяновск: УлГУ, 2018–2019)**

<https://doi.org/10.33874/2072-9936-2021-0-1-130-133>

В рецензии дается оценка сборнику документов, посвященному мало-исследованной проблеме дальнейшей судьбы служащих Отдельного корпуса жандармов в годы советской власти: офицеров, нижних чинов – вахмистров и унтер-офицеров, вольнонаемных филеров, чиновников МВД, секретных агентов, а также лиц, оказывавших содействие политической полиции Российской империи. В сборник вошел репрезентативный круг документов, отражающих важнейшие аспекты политики Советского государства в отношении бывших служащих в органах политической полиции, а также членов их семей. Среди опубликованных источников следует выделить нормативные правовые акты, воспоминания, публикации в периодической печати, материалы судопроизводства и предварительного следствия, документы, посвященные организации учета и контроля за бывшими служащими политической полиции, а также широкий круг иных источников, связанных с судьбой бывших полицейских чинов, их реабилитацией и хранением соответствующих архивных материалов. Сборник состоит из трех частей: первая часть содержит документы периода революции и Гражданской войны; вторая – материалы, относящиеся к 20–30 гг. XX в.; третья – документы, относящиеся к периоду с начала Великой Отечественной войны и до 2002 г. Большинство представленных в сборнике архивных документов публикуется впервые, а их основная масса была выявлена в фондах Государственного архива Ульяновской области и в ведомственном архиве Управления ФСБ по Ульяновской области. Корпус приведенных документов позволяет получить детальное представление о самых различных сторонах советской политики по данной проблеме и проследить ее эволюцию. Обширное введение сборника фактически носит характер монографического исследования. Его положения и выводы имеют весомое научное значение. Авторы рецензии приходят к выводу о несомненной научной значимости документов, опубликованных в сборнике.

**БАБЕНКО
Василий Николаевич**

доктор исторических наук,
профессор, заведующий
кафедрой теории, истории
государства и права и философии
Всероссийского государственного
университета юстиции
(РПА Минюста России) (г. Москва)
vasbabenko@mail.ru

**АВЕРИН
Михаил Борисович**

кандидат юридических наук,
доцент, доцент кафедры теории,
истории государства и права
и философии Всероссийского
государственного университета
юстиции (РПА Минюста России)
(г. Москва)
kafedra_teorii@list.ru

**Политическая полиция
Российской империи;
Отдельный корпус жандармов;
служащие политической
полиции Российской империи;
политические репрессии;
документы по истории
политической полиции**

Vasily N. BABENKO

Doctor of Historical Sciences,
Professor, Head of the Department
of Theory, History of State and Law
and Philosophy, All-Russian State
University of Justice (Moscow)
vasbabenko@mail.ru

**REVIEW OF THE COLLECTION OF DOCUMENTS
“THE DRAMA OF DOMESTIC POLITICAL INVESTIGATION:
PERSONNEL OFFICERS, SECRET AGENTS, ARCHIVES
OF THE POLITICAL POLICE OF THE RUSSIAN EMPIRE AND
THE INTERNAL POLICY OF THE SOVIET STATE”
(in 3 parts; author-comp. V. V. Romanov, G. V. Romanova.
Ulyanovsk: UISU, 2018–2019)**

Mikhail B. AVERIN

Candidate of Legal Sciences,
Associate Professor, Department
of Theory, History of State and Law
and Philosophy, All-Russian State
University of Justice (Moscow)
kafedra_teorii@list.ru

**Political police
of the Russian empire;
separate Corps of gendarmes;
employees of the political police
of the Russian empire;
political repression;
documents on the history of the
political police**

The review evaluates the collection of documents devoted to the little-studied problem of the future fate of employees of a Separate corps of gendarmes during the Soviet era: officers, lower ranks-vakhmistrov and non-commissioned officers, freelance agents, officials of the Ministry of internal Affairs, secret agents, as well as persons who assisted the political police of the Russian Empire. The collection includes a representative range of documents reflecting the most important aspects of the policy of the soviet state in relation to former employees in the political police, as well as members of their families. Among the published sources, it is necessary to highlight normative legal acts, memoirs, publications in the periodical press, materials of judicial proceedings and preliminary investigation, documents on the organization of accounting and control over former employees of the political police, as well as a wide range of other sources related to the fate of former police officers, their rehabilitation and storage of relevant archival materials. The collection consists of three parts: the first part contains documents from the period of the revolution and the Civil War; the second – materials relating to the 20–30 years of the 20th century; the third – documents relating to the period from the beginning of the Great Patriotic War to 2002. Majority of archival documents presented in the collection are published for the first time, and their bulk was identified in the funds of the State Archive of the Ulyanovsk region and in the departmental archive of the FSB Department for the Ulyanovsk region. The corpus of these documents allows us to get a detailed idea of the most diverse aspects of soviet policy on this issue and to trace its evolution. The extensive introduction of the collection actually has the character of a monographic study. Its provisions and conclusions have significant scientific significance. The authors of the review come to the conclusion about the undoubted scientific significance of the documents published in the collection.

История политической полиции Российской империи вызывала и продолжает вызывать повышенный интерес со стороны отечественных и зарубежных исследователей, всех лиц, интересующихся отечественной историей. Однако важный аспект данной проблемы продолжает оставаться малоисследованным. Речь идет об изучении того, как сложилась дальнейшая судьба служащих Отдельного корпуса жандармов и полиции в годы советской власти: офицеров, нижних чинов – вахмистров и унтер-офицеров, вольнонаемных филеров, чиновников МВД, секретных агентов и лиц, оказывавших содействие политической полиции Российской империи и членов семей вышеуказанных лиц.

Как справедливо отмечают авторы-составители сборника, судьба бывших служащих политической полиции, «а также материальных ценностей данного ведомства (главным образом архивов и библиотек) в годы советской власти в отечественной исторической науке никогда не выступала предметом специальных исследований» [1, с. 12]. Положение стало меняться в лучшую сторону лишь в постсоветский период. Но ограниченная источниковая база исследований по данному направлению и существующая идеологическая борьба остаются препятствиями для глубокого и всестороннего исследования проблемы. Материалы сборника документов способствуют пре-

одолению вышеуказанных препятствий; они позволяют ответить на «вопросы «стоимости наследия», от которого необоснованно «отказалась» новая социалистическая власть», а также дать оценку «реальной социальной опасности различных слоев «бывших», воздействия негативных последствий проводимой внутренней политики на различные стороны развития отечественного общества (в том числе на политическую и правовую культуру, криминогенную ситуацию в стране и др.)» [1, с. 14].

Положения и выводы, изложенные во введении сборника, имеют весомое научное значение. Заметный интерес представляет вывод о том, что советскую власть всегда в большей степени интересовали офицеры полиции и секретные агенты, а полицейские нижние чины не привлекали столь пристального внимания властей. В 20-е гг. XX в. началось привлечение к уголовной ответственности полицейских агентов-«штучников» (получавшими разовое материальное вознаграждение) и лиц, доносивших на участников революционного движения по различным мотивам. Советские правоохранительные органы, делают выводы составители, превращали данных лиц в «секретных агентов», а последние нередко представлялись в качестве «provokatorov».

Авторы отмечают и другую тенденцию, которая заключается в том, что в революционные годы и пе-

риод нэпа советские суды и следственные органы зачастую отказывались от необоснованных обвинений бывших служащих полиции, отменяли соответствующие приговоры, а приговоры и решения по таким делам были относительно мягкими. Положение в данной сфере кардинально изменилось в худшую сторону лишь в 30-е гг.

В сборнике опубликованы документы – нормативные правовые акты, воспоминания, публикации в периодической печати, материалы судопроизводства и предварительного следствия, документы, посвященные организации учета и контроля за бывшими служащими политической полиции, а также широкий круг иных источников и материалов делопроизводства различных государственных учреждений. В него, в частности, включены материалы оперативно-следственной части ВЧК – ГПУ – ОГПУ – НКВД – МГБ – МВД, прокуратуры и судов, связанных с судьбой бывших полицейских чинов, их реабилитацией и хранением соответствующих архивных материалов. Сборник документов содержит 328 источников, большинство из которых впервые вводится в научный оборот.

Их основная масса была выявлена в фондах Государственного архива Ульяновской области и в ведомственном архиве Управления ФСБ по Ульяновской области, некоторая часть в фондах Государственного архива новейшей истории Ульяновской области, краеведческого музея г. Боровска Калужской области и ведомственного архива Управления ФСБ по Калужской области. Кроме того, в сборник включены фотографии, плакаты, титульные листы изданий, обложек журналов, копии документов. Особый интерес вызывают плакаты как формы соответствующей пропаганды и агитации.

Отдельной похвалы заслуживает кропотливая работа составителей сборника по подготовке к печати рукописной части документов с учетом их плохой сохранности, особенностей каллиграфии, использования оборотов разговорной речи, плохого знания или несоблюдения правил орфографии русского языка.

Структурно сборник состоит из трех частей. Первая часть содержит документы периода революции

и Гражданской войны. Здесь заслуживают самого пристального внимания документы, относящиеся к делу провокатора Евгения Федорова, включающие в себя материалы предварительного следствия и протоколы заседания Симбирского революционного трибунала [1, с. 51–66, 80–86], а также источники, отражающие мероприятия советской власти по регистрации бывших чинов дореволюционной полиции.

Во вторую часть сборника включены материалы, относящиеся к 20–30 гг. XX в. Авторы-составители отмечают, что доступ к документам по данной тематике «уже во второй половине 20-х гг. был крайне ограничен, сюда допускались лишь проверенные члены партии, работники Истпарта, ОГПУ, судебной системы», кроме того «был издан циркуляр о запрете публикаций в печати любых сведений о составе и деятельности секретной агентуры» [2, с. 27].

Третья часть сборника, посвященная периоду с начала Великой Отечественной войны и до 2002 г., в значительной мере отражает проблемы хранения материалов (осуществление доступа к ним), касающихся истории политической полиции, а также процесс реабилитации репрессированных бывших чинов политической полиции Российской империи. Как отмечают авторы, «с началом Великой Отечественной войны внимание Советского государства к данной категории граждан медленно, но неуклонно сокращается» [3, с. 15].

Материалы сборника представляют значительный интерес для исследователей, аспирантов, студентов, а также широкого круга лиц, интересующихся отечественной историей и историей государства и права России.

Авторы рецензии приходят к выводу о несомненной научной значимости документов, опубликованных в сборнике, а сама публикация, вне всяких сомнений, является важной вехой в изучении вопроса реализации политики советской власти в отношении бывших служащих политической полиции Российской империи.

Пристатейный библиографический список

1. Романов В. В., Романова Г. В. Драма отечественного политического сыска: кадровые служащие, секретные агенты, архивы политической полиции Российской империи и внутренняя политика Советского государства : в 3 ч. Ч. I : В жерновах революции и Гражданской войны. Ульяновск: УлГУ, 2018;
2. Романов В. В., Романова Г. В. Драма отечественного политического сыска: кадровые служащие, секретные агенты, архивы политической полиции Российской империи и внутренняя политика Советского государства : в 3 ч. Ч. II : Период создания основ социалистического общества. Ульяновск: УлГУ, 2019.
3. Романов В. В., Романова Г. В. Драма отечественного политического сыска: кадровые служащие, секретные агенты, архивы политической полиции Российской империи и внутренняя политика Советского государства : в 3 ч. Ч. III : От Великой войны до великой реабилитации. Кадры уходят – архивы остаются. Ульяновск: УлГУ, 2019.

References

1. *Romanov V. V., Romanova G. V. Drama of Domestic Political Investigation: Personnel Officers, Secret Agents, Archives of the Political Police of the Russian Empire and the Internal Policy of the Soviet State. In 3 parts. Part 1: In the Millstones of the Revolution and Civil War. Ulyanovsk: UISU, 2018.*

2. *Romanov V. V., Romanova G. V. Drama of Domestic Political Investigation: Personnel Officers, Secret Agents, Archives of the Political Police of the Russian Empire and the Internal Policy of the Soviet State. In 3 parts. Part 2: The Period of Creation of the Foundations of Socialist Society. Ulyanovsk: UISU, 2019.*

3. *Romanov V. V., Romanova G. V. Drama of Domestic Political Investigation: Personnel Officers, Secret Agents, Archives of the Political Police of the Russian Empire and the Internal Policy of the Soviet State. In 3 parts. Part 3: From the Great War to the Great Rehabilitation. Cadres Leave – Archives Remain. Ulyanovsk: UISU, 2019.*